



Image not found or type unknown

Эта дисциплина тесно связана с другими дисциплинами. Она имеет тесную связь с географией, правом, социологией и еще рядом социальных и гуманитарных наук. Она меньше связана, например, с естественными науками, но по отдельным вопросам могут быть очень тесные пересечения.

Стоит более плотно разобрать дисциплины, связанные с экономикой в наибольшей степени.

Правоведение является дисциплиной о правах человека и его взаимоотношениях в обществе и в аспекте действующего в государстве законодательства. Это точная наука, опирающаяся на строгую букву закона. Связь экономики с правоведением проходит по точке соприкосновения в части экономических законов и экономических преступлений, налоговому праву, гражданскому праву;

Социология изучает общество. Экономика, будучи наукой, изучающей производственные и экономические отношения между социальными группами с социологией также связана достаточно плотно;

Политология изучает вопросы государственного правления и политики, форм правления, вопросах развития тех или иных политических ситуаций. Экономика тесно связана с политикой, будучи плотно связанными на практике. Любое государство присутствует в поле развития экономики, часто подчиняется вопросам экономики, которая также напрямую зависит от происходящих политических процессов.

География изучает вопросы природные комплексы, вопросы ресурсов, от которых во многом зависит экономика. Изучение запасов природных ресурсов планеты является крайне важным для экономики. Поэтому эти две дисциплины соприкасаются.

Получается, что экономическая наука находится в плотной взаимосвязи с другими научными дисциплинами. При нарушении связи с одной из дисциплин, экономическая наука теряет ценную часть своего базиса, что скажется на ней негативно.

С одной стороны, предприятие — это экономически обособленный, самостоятельный хозяйствующий субъект, обладающий правами юридического лица, созданный в порядке, установленном законом, для производства материальных благ и услуг с целью удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли.

В силу этой обособленности данный субъект (предприятие) самостоятелен:

- в коммерческой деятельности, прежде всего в решениях - что, сколько, как и кому продавать или покупать;
- в производственной деятельности - что, сколько, как и для кого производить;
- в распределении доходов от реализованного продукта - кому и в каких пропорциях распределять.

С другой стороны, предприятие — это объект, включающий все виды имущества, предназначенного для осуществления предпринимательской деятельности, в том числе земельные участки, здания, строения, сооружения, оборудование, инвентарь, сырье, продукцию, права требования, а также права на обозначения, индивидуализирующие предприятие, его продукцию, работы и услуги (фирменное наименование, товарные знаки, знаки обслуживания).

Производственная подсистема. Ее основные функции - техническое обеспечение, технологическая подготовка и реализация производственной деятельности предприятия. В общем виде производственная деятельность предприятия (производственно-хозяйственная или просто хозяйственная деятельность, как зачастую принято говорить при анализе и оценке деятельности предприятия) может быть представлена как процесс преобразования некоторого набора исходных ресурсов в конечный продукт.

Социальная подсистема. Ее основные функции - обеспечение нормального процесса труда (трудовой деятельности работников) и воспроизведения рабочей силы. Эта подсистема включает как организацию и регламентацию труда на предприятии, его мотивацию, так и обеспечение функционирования различных институтов социальной инфраструктуры, входящих в состав имущественного комплекса предприятия.

Финансы принято считать "кровеносной системой" экономического организма. Используя это образное сравнение, финансовые ресурсы можно назвать "кровью"

экономического организма предприятия. Интересно при этом отметить, что кровь организма человека состоит из трех основных типов клеточных элементов: красных кровяных клеток (эритроцитов), белых кровяных клеток (лейкоцитов) и кровяных пластинок (тромбоцитов). Финансовые ресурсы предприятия, как мы уже отмечали, также имеют внутренний состав: деньги и ценные бумаги

Финансовые ресурсы обеспечивают процессы становления (формирования), функционирования и развития предприятия, обеспечивают снабжение предприятия всеми видами остальных необходимых экономических ресурсов, как кровь в организме человека обеспечивает все органы, все ткани, все клетки этого организма гормонами, живительным кислородом и другими растворенными в ней веществами, необходимыми для метаболизма, способствуя тем самым обеспечению жизнедеятельности и, следовательно, развитию этого организма.

Финансовые ресурсы используются предприятием в процессе производственной, инвестиционной и финансовой деятельности. Финансовые ресурсы постоянно находятся в движении, участвуя в процессе кругооборота. В этом движении финансовые ресурсы могут последовательно менять свою форму, переходя из одной экономической сущности (денежной) в другую (товарную) и обратно. В денежной форме финансовые ресурсы в каждый данный момент времени пребывают лишь в виде остатков денежных средств на расчетных счетах в банках и в кассе предприятия. Необходимо особо подчеркнуть, что от величины финансовых ресурсов, инвестируемых в сферу производства, напрямую зависят рост объема производства и степень его эффективности.

Чрезвычайно важная роль в экономике предприятия принадлежит ценам, в которых, как в зеркале, в конечном итоге отражаются все стороны его экономической деятельности. Философы утверждают, что в капле дождя отражается весь мир, но далеко не каждый сможет это увидеть. Не существует прямого, буквального отражения многообразия и богатства мира, но возможно его существенное осознание. Цена - та же "капля дождя", отражающая всю палитру производственных отношений предприятия. Осознание сущности цены и закономерностей ее бытия открывает для нас с вами секреты успешности функционирования предприятия. Приведем общепринятые в экономической теории определения цены.

Цена - экономическая категория, выражающая воплощенный в товаре общественно необходимый труд в стоимостном исчислении. В цене товара в денежной форме выражаются все затраты труда, овеществленные в использованных средствах

производства, а также труда, вновь создающего продукт.

Цена - это денежное выражение стоимости товара (услуг), т.е. та сумма денег, которую покупатель уплачивает за товар.

В условиях рынка цена выступает связующим звеном между производителем и потребителем, обеспечивая равновесие между спросом и предложением, получение предприятием необходимого уровня доходов.